

TRIBUNAL ROMANO

Se dice que la República acaba de procesarme. No me altera la noticia, antes bien me conforta. El único miedo que yo tengo cuando escribo es que nadie se entere de lo que digo. No por vanidad de «hacer ruido» sino por absoluta vocación de proselitismo.

Así cuando me entero de que he cometido no sé qué delito de imprenta, me crece el corazón. Luego he dicho algo eficaz. Algo que «alguien» no pudo soportar con mansedumbre! Algo que llamó a las puertas de la conciencia de «alguien».

Claro es que uso «alguien» es persona de confianza en mis ideales. Un ciudadano (o unos ciudadanos) que pueden darme lecciones de justicia, de derecho y de libertad cívica. Ciudadanos que, por ostentar muchos más y mejores méritos que yo en la lucha política y social, están capacitados para llamarme al orden, enderezar mis pasos y corregir mis faltas. Gente seria, de espíritu inflexible, de conciencia purísima que arriban hasta la sobria de una leve traición a la República, de una leve traición a la República.

Por eso estoy tranquila. Mi causa, encomendada a tan fuertes y leales manos, ha de ser bien juzgada. La prístina conciencia de quien me denunció no puede fallar en su acción justiciera y por eso yo espero aprender ahora lo que ignoraba: claridad, sinceridad, rectitud... ¡Justicia, en una palabra!

Si yo tuviera la más leve sospecha de que aque o aquellos que me denunciaban eran unos advenedizos a mi credo político social; unos hombres que se habían conformado con la República, «visto» que la monarquía se había marchado, no estaría tan tranquila. De los tráfugas todo es de temer. Pero no; esto no puede ser. Cuando en la provincia de Santander hay un hombre que se atreve a denunciarme a mí por «atascar al Régimen»... ¡ese hombre ha de ser el más adicto al Régimen! Con una adhesión probada; con un historial magnífico. Un hombre que, seguramente, antes de diciembre luchaba por la República. Un hombre que, sea cualquiera la carrera que profese, y la arriesgue en su lucha con la monarquía; que escribió en los periódicos; que «escandalizó» en los mitines; que se jugó la libertad; que se expuso a las tropelías de los caciques por defender a los borregos... ¡Es seguro que ese hombre que me procesa, y esos hombres que me procesan, han sido compañeros míos de filas en la batalla por la Libertad política!

No conozco aún sus nombres. Espero conocerlos en breves horas, porque la Justicia, para ser a mis ojos, debe ser rápida, eficaz, clara como la luz y fuerte como el rayo. Así, en vez de temor, más bien tengo impaciencia de saber esos nombres de hombres justos. En ellos es seguro que reconoceré a

mis compañeros de tribuna; a mis colegas de Prensa; a mis compañeros en la persecución, en la calumnia, en las cesantías, en los perjuicios morales y materiales... Es seguro que entre ellos hallaré a gente que ha «sufrido hambre y sed por la Justicia»; a varones magnánimos que han soportado el odio de la monarquía y la tibieza en el amparo de la República y que sin embargo llevan su abnegación hasta el punto de no vacilar en el castigo a sus compañeros cuando esos compañeros delinquen. A ciudadanos integérrimos que no cobran sueldo ni ostentan cargos ni privilegios en la República.

Por eso, cuando yo les vea a esos hombres justos, estrocharé mentalmente sus manos leales. Digo mentalmente, porque materialmente los jueces no estrechan las manos de los acusados. Pero mi admiración hacia esos mis futuros jueces y hacia estos mis presentes acusadores (no delatores en modo alguno), será imparcial y calorosa. Las virtudes cívicas, cuando van avaladas por el heroísmo político, son doblemente admirables. Cincinato y Régulo no pueden ser recusados. Así yo no he de recusar a ninguno de mis jueces por incompetente en mi clase de delito, que es, por lo visto, un delito contra la República, y por eso, contra la Libertad en ella simbolizada. ¿Quién más versado y práctico en amor a la República, en sacrificios por la República, en historial de adhesión a la República que ese mi acusador y que esos mis perseguidores actuales? No seré yo tan loca en mi proceder, que vaya a presumir de más republicana que ellos. No, en modo alguno.

La prueba está en que ellos... no no han delinquido y yo sí; en que ellos, no «están procesados» y yo sí; en que ellos van a juzgarme a mí como mala republicana, mientras yo, no puedo juzgarlos a ellos. Por eso: Porque son más y mejores y más heroicos republicanos que yo. Porque ellos han defendido siempre a la República, mientras yo la he atacado. Porque ellos han sufrido por ella lo que yo no he sufrido yo. La lealtad de ellos, está bien probada; la mía no.

Por eso, son mis jueces. La Justicia es inflexible. Ellos la representan; luego ellos son infalibles. Con este silogismo de escolástica medieval se conforta mi espíritu. Con esto y con la esperanza de felicitar efusivamente y cara a cara a los Régulos y Cincinatos que me acusaron. ¿Qué sería de nuestra pobre República Española del 31, si no tuviera guardianes tan celosos como los que tiene en la ciudad y provincia de Santander?

Pero no haya miedo. República hay para mucho tiempo. Cincinato y Régulo la defienden.

Matilde de la Torre.

Señores Hijos de Machín, 3 piezas de 1.000 gramos, con la falta de 70 cada una.

Don Saturnino Soto, siete piezas de 1.000 gramos, con la falta de 100 a 120 cada una.

Don Ramón Lanza, cuatro piezas de 1.000 gramos con falta de 2.000 cada una, y veintisiete de 2.000 gramos con la falta de 100 a 170 cada una.

Don Domingo Salmón, tres piezas de 2.000 gramos, con la falta de 70 a 100 cada una, y tres piezas de 1.000 gramos, con la falta de 40 a 70 cada una.

Sra. Viuda de A. Torre, cinco piezas de 1.000 gramos, con la falta de 60 a 70 gramos, y cinco de 2.000, con la falta de 100 a 140 cada una.

Don Eugenio Carús, quince piezas de 1.000 gramos, con la falta de 60 cada una.

Sra. Viuda de don Rosendo Rodríguez, 11 piezas de 1.000 gramos, con la falta de 60 cada una, y tres piezas de 2.000 gramos, con la falta de 100 a 140 cada una.

Don Emilio Acebo, seis piezas de 2.000 gramos, con la falta de 100 a 140 cada una, y veintisiete de 1.000 gramos, con la falta de 100 a 140 cada una.

Sres. Hijos de García, cuatro piezas de 1.000 gramos, con la falta de 60 cada una, y once piezas de 2.000 gramos, con la falta de 130 cada una.

Don Ramón Solórzano, treinta y una piezas de 1.000 gramos, con la falta de 60 cada una.

Don Julián Ortiz, once piezas de 1.000 gramos, con la falta de 60 cada una, y diez piezas de 2.000 gramos, con la falta de 100 a 150 cada una.

Don Javier Martínez, veintisiete de 5.000 gramos, con la falta de 100 a 140 cada una.

GOBIERNO CIVIL

Al recibimos este mediodía el gobernador, nos manifestó que los conflictos sociales seguían su curso normal para resolverse, esperándolo así el que los que hay pendientes y que afortunadamente no revisten nada de gravedad, sean resueltos de un momento a otro con la buena disposición de ambas partes.

El informador le interrogó sobre la reunión de partidos de izquierda, que calificaba un periódico de la mañana de «Comité de Salud pública», manifestándonos que tal noticia la desmentaba rotundamente, porque no había tal, ya que la República se basta y se sobra con la asistencia que la presta el Gobierno, y que no necesitan los miembros del Gobierno de ninguna exhortación en esta clase de reuniones, porque para eso son ministros que gobiernan en contacto con sus partidos y éstos con sus organizaciones provinciales y locales, hasta llegar a sus asambleas soberanas para marcar la orientación política en sus Congresos, de donde salen la línea o conducta a seguir.

Entonces, señor gobernador, agregó el informador: ¿Es un sueño de una noche de verano, lo que dice el colega? Si no de verano, sí un sueño o cosa parecida. Cerramos nuestra conversación con el gobernador, diciéndole que sentíamos no fuera verdad lo del tal Comité de Salud Pública, para que los que se ponen la venda con anticipación se la pusieran para contener la hemorragia económica que había de ocasionarles el Comité dichoso. Visitas Le ha visitado una comisión de propietarios de la Empresa de los autobuses que hacen el transporte de viajeros entre Castro y Santander, para pedir sea vigilado estrechamente este servicio que lo efectúan otros vehículos, que probablemente no contribuyen con sus arbitrios, como lo hacen los componentes de la Empresa mencionada. El gobernador prometió tomarse interés en este asunto. Don Ramón Cubero, secretario de la F. O. M., con una Comisión de obreros de la carretera de San Roque de Río Miera; presidente del Sindicato de Obreros Tranviarios con una Comisión de los mismos; don Isidro Mateo, con una Comisión de matrones del Colegio de Santander; don Emilio Mercier, secretario del Consulado francés. Del servicio veterinario Nos ha visitado el veterinario municipal señor Macaya, para manifestarnos que no existe incompatibilidad en este cargo con el de veterinario de la Asociación de Ganaderos, puesto que ambos lo desempeñan con absoluta moralidad y celo. Conformes, señor Macaya, la incompatibilidad que apuntamos nosotros, no llega a tan bajos fines, y si sólo un deseo vehementísimo en tonos generales, —sea cual fuere el cargo o la profesión— de que cada ciudadano ostente un cometido, bien, muy bien distribuido, que le permita atender con

toda holgura a sus obligaciones y las necesidades de su hogar, en cuyo desempeño no haya el menor vestigio de duda.

Y muy gustosos le publicamos la labor realizada en el Matadero, cuya nota enviada dice:

Resumen del trabajo realizado en el Matadero municipal desde enero del presente año:

Reses inutilizadas, 14; desechadas en vivo, 8.

Hay un promedio diario de vísceras inutilizadas, de seis; de éstas de pulmón e hígado, han sido decomisadas por aparecer en ellas lesiones tuberculosas en período de calcificación y perfectamente localizadas.

Se han recogido 1.333 muestras de leche, de las cuales han salido defectuosas y adulteradas 164. Las muestras agudadas ascienden a 101, oscilando el agua añadida entre el 7 y el 41 por 100.

Estas muestras pertenecen a los siguientes pueblos: San Román, 1; Peña Castillo, 25; Bezana, 45; Embarcadero, 40; Santander, 24; Pálagos, 7; Camargo, 20; Cicto, 2; Monte, 2.

El homenaje al doctor Madrazo

Para el acto que el Ateneo Popular ha de rendir el próximo domingo en la Vega de Pas al doctor Madrazo, se han adheridos diversos Centros culturales y sindicales, aparte de aquellos otros de carácter particular que han de dar una nota de sencillez al acto, y de la significación regional que encierra el homenaje.

Anoche se cursaron unas invitaciones para el acto por el Ateneo Popular, y nos ruegan que las omisiones que pudieran haber tenido en ellas, se subsanen puesto que se han hecho con la mayor amplitud que cabe en el carácter del homenaje, y en el cual está incluido todo aquel montañés que admire por un sentido o por otro al doctor insigne.

Las inscripciones se hacen en el Ateneo Popular, aparte de aquellas otras abiertas por Sociedades o medios de locomoción particular, saliendo en trenes especiales a Ontaneda, los inscriptos en dicho Ateneo, los cuales serán trasladados a la Vega de Pas en autobuses preparados.

En esta semana publicaremos en qué consistió el homenaje y detalles con él relacionados.

El doctor Madrazo, enfermo

Por noticias recibidas sabemos se halla enfermo nuestro querido colaborador y amigo don Enrique D. Madrazo.

El laconismo del telégrafo silenció el alcance de la enfermedad; hacemos votos porque sea leve y corta.

REMITIDO

Los finglados de Maliaño

Por qué se quieren tirar...? que sepamos los que nos consideramos dueños de los solares y de los edificios de Maliaño el por qué hay tanta prisa, que no se puede o no se quiere esperar a que el ALTO TRIBUNAL DE LA REPUBLICA, decida sobre nuestros derechos, que lo sepamos los industriales allí establecidos, el por qué se nos echa así darnos el plazo que la ley de Inquilinato señala, que lo sepa la Sociedad de Trabajadores del Muelle de uno y otro sexo, que lo sepa la Sociedad de Mozos de Almacén, que se sepa por qué a estos honrados trabajadores se les lanza al paro y como consecuencia al hambre. Por derecho, por justicia, por dignidad, por decoro, que se nos diga. POR QUE SE QUIEREN TIRAR...? Adolfo Vallina.

Veraneantes
Pantalon blancos para playa y excursiones, los tienen desde 10 ptas., en la
Casa Calvo
Especialidad en ropita de niños
San Francisco, 19

REFLEJOS

Nuestros convecinos burgueses, nuestros colegas, se vienen haciendo una pregunta a menudo, sobre un fenómeno local social que ellos lo hallan inexplicable, que ellos lo hallan quizá, debido nada menos que a una mente irresponsable, anormal o loca, que ha tenido, tiene y tendrá la valentía de no estar unido a las normas de la sociedad para vivir a cuenta de un lenguaje burgués, para vivir y medrar a cuenta de la ubre capitalista que da y quita con tanta facilidad, siempre que ante ella se rinda y se ofrende cuanto se puede rendir, aun a coste de ofrecer lo más nítido de la familia.

Estos burgueses, esta Prensa, no pasa, porque un pobre diablo sin más poder que sus ideales, salga con una bandera en la mano, se enfrente con la fuerza armada dando gritos de rebeldía, y les diga, «si tiráis y me matáis la idea triunfará», y «si no tiráis, oídme», y quien dice esto, dice otras cosas parecidas, que si no se ventila la vida, se ventila el pan sagrado, a costa de sufrimientos de vivir luchando, pero no claudicando.

Esta Prensa y estos burgueses, no se dan cuenta que son ellos culpables, que son ellos los instigadores de todas las algaradas, de toda manifestación del pueblo, porque son ellos los culpables de todo malestar reinante en aquellas clases que tienen hambre de pan y hambre de justicia, y son ellos los culpables, porque no quieren ceder ni un ápice de sus posiciones, ni de sus privilegios, y es la Prensa, porque ella que habla por boca de estos privilegiados, por boca de una empresa capitalista, sostiene, alarga un estado de cosas que está en descomposición.

Son ellos los culpables, porque cuando hay que dar la razón a uno que la tiene, se vale de ponerse en el medio sin dársela a ninguno, y así no se disgusta con nadie. Son ellos los culpables, porque saborean las primicias de la organización capitalista explotando a la vez la pobreza y la miseria del proletariado a quien arrastra con la divulgación del periódico.

Son ellos los culpables, porque el púlpito, el taller, el gobierno, la tienda, la influencia, el casero, la justicia, el agua, el terreno, la ciencia, toda manifestación de la vida está en ma-

nos del rico propiamente dicho, o del rico en ambiciones y vanidades, y cuando el proletariado hambriento solo pide unas migajas del banquete a que asisten burgueses y adulares, guardias y paladines, se le rodea echándose encima toda una organización de poder que le aplasta.

Preguntar a un vecino de la Reyerta si no cuenta hasta con la oposición del proletario para desenvolverse en su vida. Preguntar a un vecino del Paseo de Pereda, si no halla facilidades hasta para tomar el tranvía. ¿En qué consiste esta diferencia de trato? El proletario, vive en una completa desesperación. Para trabajar necesita influencia, echándose encima hasta lo más insignificante de la vida. Que vaya ambos vecinos a la Justicia, al Ayuntamiento a contemplar el paso de una comitiva, a ponerse en las banderillas de la terraza del Sardinero, y veréis establecida la diferencia.

Misericordia, farsa, ambición, poder, hambre y abundancia, según quiensea. Todo un rosario de cosas sociales, lo cierra el crucifijo del yo sobre el tít, nada del yo para la colectividad, y en este estado de cosas, el proletario sufre, el que pide y no se le oye, cae en un abandono tal, que deja asombrado en esas manifestaciones que la llama la burguesía como las llama, y que nosotros las llamamos de otra forma, y según pide ámicia el burgués y a grandes voces festeja la arribada de guardias de asalto, nosotros podemos afirmar y garantizar, que estas manifestaciones irán en aumento hasta verse coronadas por el triunfo que seguirá después de una conmoción social intensísima que acabe con los privilegios por la fuerza, ya que no quieren acabar por la razón, por humanidad.

A más guardias, más rebeldía. A más insensatez burguesa, más bríos proletarios, y si vosotros veis en el Socialismo lo que estáis viendo, haciendo de él una bandera de inmorales, de inquietud, achacándole vuestros propios pecados, vuestros propios males para que no avance con su táctica de bondad de evolución, sobre vosotros caerán las consecuencias del mañana que, habrá de venir o por la fuerza de su postulado o por la fuerza de su organización.

UNA MERITISIMA LABOR MUNICIPAL

LA COLONIA ESCOLAR DE INTERCAMBIO

Venciendo dificultades económicas formidables, ha realizado nuestro Ayuntamiento durante este verano un magnífico esfuerzo en pro de los niños santanderinos. Era ya tradicional que nuestro Municipio creyese cumplidos sus deberes para con la infancia, adjudicando a cualquier entidad una modesta subvención destinada a colonias infantiles y despreocupándose en absoluto de intervenir en el desenvolvimiento y orientación de las colonias mencionadas. Por eso ha causado una enorme satisfacción a los que amamos a la infancia que, rompiendo normas anticuadas, nuestros concejales hayan realizado un ensayo maravilloso de colonias escolares netamente municipales, que ha sido coronado con el éxito más lisonjero.

Cometeríamos una injusticia silenciando esta labor y no dedicando a las minorías socialista y republicanas por su laudable iniciativa, los elogios que merecen y que ¡ojala! sean un estímulo para que perseveren en el futuro en esa admirable labor.

En tres modalidades puede dividirse el ensayo de colonias escolares realizado por el Municipio: Colonia de intercambio, colonia de playa y colonia de clima de altura. Dedicaremos unas breves líneas en éste y siguientes artículos, a cómo se ha desenvuelto cada una de estas modalidades.

La más original de ellas y cuyo desarrollo permite descubrir perspectivas insospechadas y de extraordinarios beneficios para los niños, es la Colonia escolar de intercambio. De acuerdo con un Patronato de Colonias que funciona en Soría, la Comisión de Instrucción pública del Ayuntamiento de Santander, acordó costear la instalación y estancia de veinte niños y veinte niñas sorianas, acomodándolas en los locales del Hipódromo, a cambio de que otros cuarenta niños y niñas de Santander, recibiesen análoga acogida en un pintoresco pueblo de Soría.

Designados por prescripción facultativa los muchachos de ambos sexos que habían de formar la expedición, tuvieron los concejales el acierto de designar para dirigirla a dos excelentes

maestros: don Valentín García y doña Laureana García, cuya competencia profesional y cariño a las cosas infantiles eran una garantía del éxito con que, en efecto, se ha desenvuelto la colonia.

Han permanecido nuestros escolares un mes en Saldueño, pueblecillo de la provincia de Soría enclavado en la entraña de un pinar a 1.200 metros de altitud. Una alimentación sana y abundante; excursiones diarias al magnífico bosque de pinos; la vida en plena naturaleza; obraron un milagro en la constitución física de nuestros muchachos. Porque en treinta días los resultados obtenidos asombran al comprobar que el aumento de peso para algunos chicos ha sido de 16 kgf, siendo el promedio de aumento de peso de 3 kg. y de tres a cuatro centímetros el de la capacidad torácica.

Y para remate de la felicidad disfrutada por nuestros muchachos, han recibido allí de vecindario y autoridades las más cariñosas atenciones y hasta el mismo gobernador ordenó impresionar y proyectar después una película con escenas de la vida de la colonia durante una fiesta a que la había invitado.

Los sorprendentes resultados de la colonia de intercambio sugieren la conducta que en lo porvenir debe inspirar a las minorías socialistas y republicanas y a don Antonio Angulo, concejales, inspector jefe, cuya extraordinaria competencia profesional ha sabido orientar con indiscutible acierto, la obra de las colonias municipales. Hay en nuestra ciudad centenares de niños de las clases proletarias que viviendo en casas antihigiénicas, con insuficiente alimentación muchas veces, sufren las consecuencias de una organización social detestable, que los condena al raquitismo y a la muerte. ¡Hay que trabajar por ellos! Y que el año venidero, ofreciendo a otras poblaciones del interior la maravilla de nuestras playas, sean unos centenares de niños santanderinos los que puedan fortalecer su organismo con la influencia de una temporada de vida sana y alegre en un clima de altura.

Antonio Berna

INFORMACION GENERAL

MUNICIPALIDADES

Escasez de noticias nos dice el secretario particular del alcalde, agregando que las visitas que ha recibido el alcalde, han sido como las que hemos presenciado. Para pedir.

Una reunión

Previamente citados por el concejal socialista y miembro de la Comisión de Ensanche, han tenido este mediodía una reunión en el Ayuntamiento los propietarios afectados por la urbanización y arregio de la calle de Cádiz, con objeto de conocer la opinión de éstos, sobre el apoyo que podían prestar al proyecto de alcantarillado de dicha calle.

Parece ser que entre los reunidos allí, aludió el representante del F. C., la disposición de éste para la cesión de terrenos y cuya aportación le relevaría de nuevos apoyos para la obra que pretende llevar a cabo el camarada Vayas, y como continuaba la reunión.

- NAMUR -
CAFÉ-BAR
RESTAURANT
Comidas a la carta
El mejor servicio de la ciudad

unión a la hora de hacer la información, no pudimos recoger el resumen de ella, pero parece que se hallan dispuestos a colaborar en esta obra que habrá de hacer para mejoramiento de la zona afectada por la urbanización de dicha calle un admirable ensanche de la ciudad.

De Instrucción

El miércoles próximo, tendrá lugar una reunión de la Comisión de Instrucción Pública, para tratar diversos asuntos de escuelas y cantinas escolares que habrán de establecerse en las dependencias que sirvieron para la exposición de la Feria de Muestras, para lo cual la capital tendrá en el aspecto de enseñanza un gran adelanto.

Abastos

Siguiendo la campaña emprendida por la minoría socialista en el aspecto de abastos, han sido decomisadas 127 kilos de bonito, 200 de merluza, 8 de gallos, 3 langostas, 316 racimos de plátanos, 4 cestos de ramate, 9 de peras y 3 de ciruelas, a diferentes puestos, que no citamos porque no constan los nombres de todos, y los cuales alcanza a la Plaza de la Esperanza, Pescadería y varias fruterías de ciudad.

Alentamos a nuestros ediles para seguir en esta campaña, sin contemplación alguna, pudiendo hacer una inspección por puestos de infima categoría, donde la higiene está completamente nula.

Decomisos de pan

El sábado pasado se decomisaron 205 piezas de pan por los concejales socialistas camaradas Leiza y Sáiz, a los fabricantes siguientes:

DE LA PROVINCIA

Torrelavega

Una desaparecida

Por si tuvieran estas líneas la suerte de surtir efecto vamos a dar la noticia de la desaparición de su casa paterna de la joven Encarnación Jáuregui Junquera, de 18 años, ocurrida el 23 del pasado. Las señas particulares son: alta, morena; vestía traje verde y calzaba zapatos blancos de lona; le falta el dedo índice de la mano izquierda.

Ahora nos vamos a permitir rogar a las autoridades, para que su celo, probado en otras ocasiones, le pongan con interés a ver de encontrar a la joven de referencia, y aparte de cumplir con su deber, darían satisfacción a sus familiares, que se encuentran atribuladísimos.

Y decimos lo que antecede, porque su padre nos indica que habiéndolo puesto en conocimiento de ellas el día 24, todavía es la fecha que esto puesto de la Guardia civil no tiene orden de búsqueda.

El concierto de la Coral

Ante un numerosísimo público, dió una hermosa audición la laureada Coral de ésta, en la Plaza Mayor, la noche del sábado.

El programa escogido, fué interpretado admirablemente, escuchando merecidos aplausos de los oyentes, al final de sus obras.

Merece destacarse el rasgo de esta Sociedad, al presentarse públicamente para dar a conocer, en principal lugar, las obras que ejecutaron en el concurso de Orfeones de Bilbao, con las que lograron gana el primer premio.

Reiteramos nuestra felicitación a los coralistas, directivos y, muy especialmente a su maestro Lucio Lázaro.

El día del domingo

Día feriado. El lugar de las transacciones se vió concurrido, verificándose buen número de ellas.

El concierto de la Municipal en la Plaza, también se escuchó por buen número de ciudadanos.

Por la tarde, habiéndose presentado lluviosa, hizo que la gente buscara las mesas de los bares y cafés, baile y cine.

En éste se dió la preciosa comedia hablada en español por dobles, «Un yanqui en la corte del rey Arturo», que gustó extraordinariamente.

Un incendio

Ayer, a las once de la mañana, se requirió desde el pueblo de Polanco al

Centro de Estudios Magisterio

Angulo - Berna

Preparación para la tercera parte de los cursillos e ingreso en el Magisterio

INFORMES: CALDERON, 15, 2.º

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE EN 31 DE AGOSTO DE 1932

ACTIVO	Ptas.	Cts.	PASIVO	PESETAS
Caja y Bancos	2.05	487 10	Caja de Ahorros:	
Bancos y correspondencias	37 51	2	Libretas ordinarias	17 893.859,75
Cartera de valores	10.637.037,47		Idem especiales	7.163.910,53
Préstamos y créditos	14 772 3 63		Fondo de Reserva	348.304,27
Mobiliario	3.416 00		Cuentas corrientes con garantía	3.560.844,71
Inmuebles	1.211.615,29		Fondo Previsión para créditos	32 800,00
Gastos de instalación de Sucesoral	101 638,00		Restos de subasta a devolver	16.563,95
Venta de sellos	11.091,83		Fianzas personales	30.500,00
Intereses a cobrar	91,00		Sellos de ahorro	2.385,60
Deudores varios	587.573,41		Acreeedores varios	33.710,7
Huchas	3 54 83		Caja Colaboradora	207 379,63
Gastos generales	188.257,65		Montepío de empleados	4 297,33
Pensiones ancianidad invalidez	3 187,30		Fondo creación obra beneficencia	7 000,00
Caja colaboradora	41.866,89		Pérdidas y ganancias	8 834,71
Intereses a pagar	30.129,61,01		Reserva fluctuaciones valores	7.564,62
				30.129,61,01

VALORES NOMINALES

Depósitos en garantía	396 565,45	Depts. por depós. en garantía	396 565,45
Idem voluntarios	88 703,00	Idem idem voluntarios	88 703,00
	485 268,45		485 268,45

B.º V.º El director-gerente JOSE IGLESIAS.—El Interventor, Ricardo de la Concha

Gran Casino del Sardinero

Todos los días, desde las seis de la tarde, THE-BAILE Orquesta RAMALLI, del Palace Hotel de Madrid

esto se consigue con que el Cuarto de Socorro se destine a los fines que la ley determina.

Señores Paisán y Rodríguez, ¿No les da a ustedes pena ver a SUS clientes en aquella sala en donde toda inemodidad tiene su asiento?

A ti, ciudadano, que sales echando espuma contra médicos y doctores, cuando llevas algún familiar a la cura, ¿Por qué no te impones y haces que te visiten en tu casa, o por lo menos tengan un sitio adecuado para recibir un enfermo? Ciudadano alcalde, ¿cuándo nos vamos a enterar de que por un Ayuntamiento de la dictadura se concedió ese local a los médicos con el exclusivo objeto de perjudicar a un ciudadano? ¿Hasta cuándo van a durar los privilegios?

Por hoy nada más; tenemos el convencimiento que el ciudadano alcalde hará una visita de inspección a ese antro, y en el momento que compruebe el origen de estas letras, hará justicia, ordenando sea destinado el local a lo que debe de esta: A CUARTO DE SOCORRO, en lo que confía,

El Duende

«Villacaciques»

Y los bandidos callaron

Fué en los Estados Unidos de Norte América, donde ocurren las cosas más raras y grandes del mundo. Al esturpor que siguió al rapto del niño Lindbergh, se añadió una actividad inusitada en los servicios de radio, cable y teléfono. Miles y miles de palabras fueron transmitidas a todos el mundo dando minuciosos detalles del suceso, de las actividades de la Policía, de la pista de los ladrones.

Pero con ser todo esto extraordinario, más notable fué la conducta de los escuchadores. Entre los miles y miles de palabras empleadas por las agencias periodísticas, no menos de un diez por ciento eran de este o parecido calibre: bandidos, criminales, asesinos, monstruos, degoradcs, etc. No por esto se dieron por alud dos los raptos, o así lo demostraron cuanto que no acudieron a las columnas de la

Instalado en la calle General Espartero (Puertochico)

A las 7,15 tarde 10,45 noche

Hoy Gran debut de la española amazona Carmencita Corzana

Actuando también su caballo romano-Avión tripulado-Elefante y el oso-Y nueva parodia por los saladísimos clowns HERMANOS DIAZ

Patronato Local de Formación Profesional

BECAS

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el Reglamento especial de Becas de este Patronato, se hace saber a los que, teniendo condiciones sobresalientes para los distintos oficios y profesiones que se estudian en la Escuela Elemental del Trabajo y carezcan de medios económicos para seguir las enseñanzas de los mismos que en el plazo de 15 días a contar de la fecha de este anuncio podrán solicitar del señor presidente de las Becas que existan vacantes.

Los aspirantes justificarán la necesidad de auxilio económico en la forma que consideren más oportuna, viniendo obligados a someterse a las pruebas acordadas por el Patronato para la selección de candidatos.

Las solicitudes deberán dirigirse al señor encargado de la Oficina de Orientación Profesional.

Santander, 29-8-32.—El presidente, Leonardo Corcho Pila.

Prensa rectificando aquellas informaciones y rechazando aquellos degradantes calificativos; por el contrario guardaron su presa mientras pudieron, sin descuidarse de sus habituales ocupaciones, menos productivas, pero de menor riesgo también.

Esta es, sobre poco más o menos la impresión de M. de la Cotera de aquel escandaloso suceso. Claro está que ninguna rectificación publicaron, como conformándose con todo cuanto se les decía; pero no olvidemos que la Policía que anduvo tras los bandidos, los magistrados que intervinieron en el suceso, todos cuantos tuvieron alguna relación en el asunto, fueron amenazados de muerte y necesario fué establecerles una vigilancia rigurosimas.

Los bandidos, «gente sana», alquilan los servicios profesionales de unos matones baratos, para atemorizar a la «chusma», ya horrorizada por los espeluznantes detalles del desenlace de aquella tragedia.

¿Dirá todavía M. de la Cotera que no preocupaba a los raptos aquella campaña periodística? Porque a mí me consta que están que «trinan» y que terminarán reventando.

El demente incorregible

¿Será verdad?

¿Será verdad que nuestros municipios se hallan muy afanosos y trabajando lo indecible porque vayan cuantos más a recibir al presidente del Consejo de Ministros, en su próxima

BAR FLOR

PLAZA DE DATO.-Teléfono 23-76

ROCADILLOS

ERBEZAS

EMBUTIDOS

VISITE LA CASA

visita a Santander, con objeto de demostrar al señor Azafia que los «verdaderos» republicanos son los de la «gente sana»?

¿Será verdad que lo que exponemos anteriormente es recomendado por don Ramón?

¿Será verdad que las «catequistas» están haciendo la lista de los ingresos y gastos habidos en la Tómbola del Campo y que la darán a la prensa para hacer callar a todos cuantos andan por la villa haciendo mil conjeturas sobre el destino dado a lo recaudado en la Tómbola de referencia?

¿Será verdad que los encargados por este Ayuntamiento, y que son dos concejales del mismo, de hacer saber al pueblo también la verdad de los movimientos sísmicos, habidos meses pasados, afirman rotundamente en su informe que para nada influyen las aguas que se han extraído de los pozos de sal?

¿Será verdad que el Ayuntamiento de «Villacaciques» está creído que el pueblo de Cabezón de la Sal cree lo que los dos concejales han dicho en su informe?

¿Será verdad que el Ayuntamiento no ha comprado ninguna finca para levantar en ella el grupo escolar?

¿Será verdad que mientras los actuales municipales estén en la Casona no tendremos grupo escolar propio?

Téngalo por cierto

Estimada correligionaria; tenga por cierto lo que ayer le contestó cierto chico, que pertenece a la «chusma», a la pregunta que usted le hizo.

Es tan verdad como que el otro es ministro... y nó de la República española contra la que él conspira constantemente.

¿De quien partió tal calificativo? De la propia «gente sana», simpática camarada. Nosotros solamente nos hemos concretado a darlo a la publici-

MANUEL RUIZ DE VILLA

ABOGADO

Gándara, 6, principal.-SANTANDER

BANCO MERCANTIL

Domicilio social: Santander

SUCURSALES: Alar del Rey, Astorga, Astillero, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cervera de Pisuerga, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, San-Bañez de Béjar, Santoña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan, Villadiego

Capital, 15.000.000; Desembolsado, 8.400.000; Reservas, 11.910.000; Fondo para fluctuación de valores, 2.599.700

Su situación en 31 de agosto de 1932.—(Ajustada al modelo aprobado por R. O. de 8 de abril de 1924)

ACTIVO	PESETAS	PASIVO	PESETAS
CAJA Y BANCOS		Capital	15.000.000,00
Caja y Banco de España	17.099.190,11	Fondo de reserva	7.500.000,00
Moneda y billetes extranjeros, valor efectivo	315.418,57	de previsión	4.410.000,00
Bancos y banqueros	7.254.414,47	Fondo para fluctuación de valores	2.599.700,00
CARTERA		Fondo de amortización de inmuebles	100.000,00
Efectos de comercio hasta 90 días	21.312.510,01	ACREEDORES	
Efectos de comercio a mayor plazo	80.881.449,22	Bancos y banqueros	19.153.802,95
TÍTULOS.—Fondos públicos	23.308.862,81	Acreeedores a la vista etc y consign.	46.837.259,47
Otros valores	125.512.822,04	Acreeedores hasta el plazo de un mes, (Caja de Ahorros)	94.634.525,20
CREDITOS		Acreeedores a mayores plazos	11.083.995,48
Deudores con garantía prendaria	13.077.783,67	Acreeedores en moneda extranjera	4.249.342,39
Deudores varios a la vista	12.160.591,03	Efectos y demás obligaciones a pagar	1.595.268,00
Deudores a plazos de 90 días	21.005.413,09	Aceptaciones	1.216.821,00
Deudores en moneda extranjera	3.993.329,12	Acreeedores por cupones y amortizaciones	1.124.956,00
Inmuebles	3.105.113,70	Cuentas diversas	2.766.384,00
Mobiliario, cajas de seguridad e instalaciones	858.404,83	Pérdidas y ganancias	3.267.991,00
Accionistas	6.600.000,00	VALORES NOMINALES	
Capones y amortizaciones al cobro	301.048,23	Acreeedores por valores en poder de corresponsales	26.327.049,35
Deudores por aceptaciones	216.862,13	Pólizas de crédito personal garantizadas	37.759.138,14
Cuentas diversas	1.225.883,97	Depositos de mercancías	2.172.095,00
Gastos de Administración	1.364.013,10	Depositantes de valores en custodia	468.293.258,00
VALORES NOMINALES		Depositantes de valores en garantía	16.904.850,00
Valores en poder de corresponsales	26.327.049,35		16.904.850,00
Garantías personales	37.759.138,14		16.904.850,00
Depositos de mercancías	2.172.095,00		16.904.850,00
Depositos en custodia	468.293.258,00		16.904.850,00
Depositos en garantía	16.904.850,00		16.904.850,00
	763.546.618,70		763.546.618,70

PRINCIPALES OPERACIONES

- Cuentas corrientes a la vista, 2 y medio por 100 de interés.
- Depósitos a 3 meses, 3 y medio por 100 de interés.
- Depósitos a seis meses, 4 por 100 de interés.
- Cuentas corrientes en francos, libras, dólares, liras y Reichsmark.
- Caja de Ahorros, 3 y medio por 100 de interés.
- Caja de Ahorros, Libretas especiales, 4 por 100, con preaviso de ocho días.
- Giros, cartas de crédito negociaciones de valores, compra y venta de papel extranjero.
- Creditos con garantía de valores.
- Creditos personales.
- Préstamos con garantía de mercaderías.
- Cajas de seguridad.
- Depósito de valores.

El Director, LUIS CATALÁN FERNÁNDEZ

El Interventor, MANUEL BASTOS SANTIUSTE

2 cuando os no se. le ofre- stará, otera. cendio violento o estima- iendo ne- z incen- bomberos lados por fuego se ns, que- la cua- snte ca- s de gra- vecinas pues el segurado, Pueblo no te, a las ará junta probación e cargo, sia de te F. H. Colonia son la Co, cuando iaña' nces de s. as class IL era de Pi. Paroles es, Sanit- 0.000; 1924) ESETAS 0.000.000 500.000.000 410.000.000 500.000.000 100.000.000 508.925,4 595.268,0 210.802,1 124.956,0 786.581,1 267.991,1 450.200,0 546.618,0

nos ha dejado el trabajo algunas horas libres, ¡con qué satisfacción hemos compartido momentos felices con los señores profesores y con los niños! ¡con qué satisfacción hemos hecho los trabajos modestos llevadero a esos niños, futuros campesinos y camaradas, su estancia en este Valle de Campó; pero aún es poco, es necesario que en el futuro hagamos más por los niños; voluntad no nos ha faltado, pero nos ha faltado la parte económica, que con eso hubiéramos hecho más feliz en ésta a la Colonia; ¡con qué satisfacción me decía don Dionisio que marchaba henchido de satisfacción, de alegría y su mayor agradecimiento a la Casa del Pueblo!; me dijo que lo recalcase bien: «Mi agradecimiento a la Casa del Pueblo». Así lo hago, don Dionisio.

También me encargó diera públicamente las gracias al señor Toledo por sus ofrecimientos a la Colonia y la imposibilidad de no poder dar satisfacción a dicho señor. Así pues, señores profesores y niños queridos, hasta el próximo año, y tengan la seguridad y el mayor afecto de la Casa del Pueblo y de los trabajadores que conviven en ella, y mi adiós a la Colonia. ¡Salud, pequeños ciudadanos!

Una «cavernicolada»

Se está comentando con muchísima indignación el hecho acaecido estos días por la familia de los Cosios, muy santitos, muy católicos, muy religiosos, comiéndose unos cuantos kilos de cera, amén, y... muy faltos de todo lo que quieren ostentar. Si, señores, no se sonrojan, pero es muy necesario que la primera autoridad de la provincia, o el señor ministro de la Gobernación, sopan la genticita engomada y monarquizante que tenemos por este bendito pueblo. Como ciudadano, he de dar la voz de alarma, pues estoy convencido que sino se pone coto a estas entrevistas (que ellos creen que nadie les ve), es casi seguro que se tenga que lamentar algún «estacazo»; el hecho es, aunque un síntoma, de indignación del modo de proceder de esta «cavernicolada». En ocasión que ha contraído matrimonio civil un compañero que en estas mismas columnas ha aparecido días atrás, una hermana del novio ha sido despedido de casa del «católico-monárquico-cavernicola», cosa por haber contraído matrimonio su hermano, y ésto ha traído, con natural indignación, una

granizada de piedras con rotura de cristales, en casa de esos señores, pues no se sabe quienes hayan sido los autores, y antes que esto pasara a cosa mayor, sería conveniente que el señor gobernador daría billetes de caridad, o de lo contrario serían conducidos en conducción ordinaria, pues están muy entrenados, y como están descansando todo el verano... pero yo le aseguro, señor gobernador, que desde el 1.º al 10 de agosto habrán trabajado lo indecible para que volvería «Gutiérrez, ¡jóvenes republicanos y socialistas!, en guardia, pero con una buena estaca en la mano, para barrer el pueblo, si llega el caso, de todos estos engomados, pues hacen falta 70 obreros de buena casa, para sembrar pepinos en Bata.

En este momento me notifican que han sido detenidos tres muchachos, por la rotura de cristales.

El Corresponsal

Cabuérniga

Boicot de «amistades»

Desde que hace algún tiempo nos propusimos llamar a las personas y cosas por su verdadero nombre, con la estupefacción correspondiente de los mandones de «Vallegandules», y evidenciábamos públicamente, sin recato la «ejemplar» conducta de los latifundistas-monárquico-clericales tan «dignamente» representados en el actual concejo; sabíamos por anticipado lo que este arranque de entereza suponía (en lo referente a nuestras relaciones particulares), y pensábamos con razón, que con este motivo seríamos dados de «baja», y «declarando en rebeldía» por el consejo de consejo de caciques que anida y dispone desde la «famosa» cueva de «Vallegandules». Así es, y no lo lamentamos. Al contrario; templados ya por una bien acreditada experiencia, tanto en la lucha política en pro de la República como en la particular para sostener nuestra integridad personal, hoy nos congratulamos de tener frente a nosotros a toda la falange de «señoritos» que en otros tiempos, cuando la poca práctica de la vida nos impide «ver» claramente el odio que se sentían hacia los «plebeyos»; nos «honraban» con su mentida amistad e incluso llegaron con su repetido furisismo a hacernos creer que aquella era senda de coacción... ¡Pobres de nosotros si seguimos haciendo caso de sus zalamerías pala-

bras. Afortunadamente no fué tarde cuando nos dimos cuenta del significado de aquellas lágrimas de cocodrilo, y... vamos a contestaros cumplidamente; pero antes, permitidme una pregunta. ¿A qué llamáis vosotros amistad verdadera? ¿Es que esta se ha de ajustar por imperativo vuestro a la aguda «monarquitis» que os obsesiona? ¡Menguada amistad si ha de ser con esas condiciones!...

Pues bien, a nosotros hijos del trabajo que hasta el día de hoy no nos reprocha la conciencia nada que signifique rebajamiento o claudicación nos tiene sin cuidado el tener que vivir acajados de vuestra «preciosa amistad» y por lo tanto es inútil que ahora se salgan ustedes por la tangente diciendo que no tenemos quien nos haga compañía. No, queridos míos, lo que ocurre es que aquella «pérdida» lograda por nuestra libérrima voluntad, está compensada con creces si os fijáis un momento en la masa campesina que nos rodea y está deseando por momentos verse libre del fantasma señorial que la intimida; pero... ¡temblad si se suelta el pelo! ¡y! de vosotros los «moscardones» que puláis golosos en derredor del fruto de su trabajo! Entonces será cuando os daréis cuenta de quienes y cuántas son nuestras amistades. Ya lo veréis «distinguidos» zánganos de «Villagandules». Ya veréis entonces que mis amistades, para desgracia vuestra, están sentadas en la sagrada hermandad del trabajo, sin cuya razón ninguno de vuestra «casta parasitaria» tiene derecho a la vida.

Abelardo Martínez Quintana

EL AMERICAIN CIRQUE

Hermosa temporada la que está haciendo este circo en Puertoicheo; nunca como ahora más apropiado puede decirse que como César llegó y venció.

Bien es verdad que los componentes de su Compañía son todos por sí solos atracciones de primer orden y de relevante mérito. Destacan con brillantez sus formidables números, del avión infernal, el ciclista engomado, la comedia del elefante, el oso y el perro, etc.

Para mañana se anuncia el debut de la españolísima amazona Carmen que a no dudar harán aumentar el interés del American Cirque.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA

Compañía de comedias cómicas Casimiro Ortas. A las siete y a las diez y media, el sainete «Bartolo tiene una flauta».

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Desde las seis, the baile. Orquesta Ramelli.

AMERICAIN CIRQUE

A las 7,15 y a las 10,45, gran éxito de toda la compañía.

Vida política y cultural

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO (Agrupación de Santander).—El próximo miércoles, 7 del corriente, a las siete y media de la noche, celebrará esta Agrupación asamblea general extraordinaria, con objeto de discutir el orden del día del Congreso de la Federación de Agrupaciones de la provincia.

Los temas a tratar son los siguientes:

TEMAS DE LA ASAMBLEA

De orden interior:

- 1.º Reuniones previas de los concejales socialistas antes de las sesiones de sus respectivos Ayuntamientos; cómo deben realizarse.
2.º Problemas de las dimisiones que se plantean con frecuencia.
3.º Discrepancias entre los concejales socialistas de un Ayuntamiento.
4.º Táctica general respecto a la inteligencia con los demás concejales del Ayuntamiento.
5.º Propuestas de las delegaciones.

Labor municipal:

- 1.º Subsistencias.
2.º Obras municipales.
3.º Empleos municipales.
4.º Enseñanza e higiene.

Labor provincial:

Aspectos en que deben principalmente orientar su labor en la Diputación nuestros representantes, en lo referente a Beneficencia, Instituciones benéfico-docentes, Laicismo, en los Establecimientos dependientes de la Diputación, Obras provinciales, Contrata de dichas obras por Asociaciones proletarias y Sanidad.

Labor nacional:

Gestiones del diputado a Cortes. Segundo punto a tratar: Creación del Consejo municipal y nombramiento de los componentes al mismo.

Siendo los asuntos a discutir de suma importancia, se encarece a los afiliados puntual asistencia.

CULTURAL SOCIALISTA.—Se ruega a los compañeros Alejandro Torres, M. Beoy, Jesusa Ganzo, Antonia Rasilla, Antonio Ruiz, Manuel Campos, Narciso Barrigón y Manuel Posado, entreguen los volúmenes que de esta biblioteca tienen en su poder.

Si no estuviera abierta la biblioteca, pueden entregarlo al compañero conserje.

Tengan en cuenta estos compañeros el perjuicio que causan a esta institución y a los compañeros que ansian se vuelva a abrir esta biblioteca, para poder seguir ilus rándose.

En breve reanudará su labor esta biblioteca, enriquecida con gran número de volúmenes.—Los bibliotecarios.

VANGUARDIA FEDERAL.—Esta Vanguardia Federal, deseando honrase al homenaje que el Ateneo Popular de esta localidad va a tributar al eminente republicano y buen mozañador don Enrique D. Madrazo y con-

tando con el beneplácito y apoyo del Comité local del Partido, ha organizado una jira para el mismo día de la del Ateneo Popular.

La Directiva de esta Vanguardia pone en conocimiento de sus afiliados, como asimismo a los del Partido que deseen unirse a este acto de simpatía y cariño hacia el doctor Madrazo, se personen en la secretaría de la Vanguardia de siete y media a diez de la noche hasta el jueves, en cuyo día se cerrará la inscripción.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA.—Para el viernes, día 9, a las nueve y media de la noche en primera convocatoria y diez en segunda, se convoca a junta general ordinaria del Partido en los salones del mismo, Méndez Núñez, 14, bajo, para tratar el siguiente orden del día:

- Lectura de actas.
Situación económica.
Gestiones del Comité.
Reforma de Reglamentos.
Elección de cargos vacantes.
Gestiones de los delegados provinciales.

Ruegos, preguntas y proposiciones. Dado el gran interés que encierran los asuntos sobre los que se ha de deliberar, se ruega la asistencia puntual de todos los afiliados.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA.—Se solicita a los señores socios de esta Institución, asistan a la junta general extraordinaria que se celebrará el día 10 del corriente, a las seis de la tarde, en el local de la Ambulancia de la misma, Enseñanza, número 2, con objeto de nombrar el nuevo Comité local.

Santander, 2 de septiembre de 1932.—El secretario, A. Piris.

EN MADRID LA REGIÓN Se vende solamente en el kiosco de Don M. Ontañón ALCALÁ (Frente a Las Calatravas)

LA PATERNAL Compañía de Seguros :: Vida Incendios Subdirector: L. MALUMBRES Calle de Pizarro, 6.-Teléf. 23-97.-Santander

CONSERVAS ALBO SANTOÑA (SANTANDER)

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el seo de Pereda.

Primera parte

«Pitos y Palmas», pasodoble.—Alonso «La villana», selección.—Vives. «Festa N'a Colda», rapsodia.—Freire.

Segunda parte

«Ronda española».—Iruetagoiena. «Pelé y Melé», selección.—Guerrero. «Arre horrico», jota.—Luna.

«La Paternal»

Compañía de Seguros - Vida Incendios.

Subdirector: L. MALUMBRES

Pizarro, 6, Teléfono 2307

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 22-2.

Temperatura mínima en el día de hoy, 16-2.

Lluvia recogida en 24 horas, 00-0.

Viento dominante, Este.

Tiempo probable: Buen tiempo, cielo nuboso y mar tranquila.

Azaña, Alborno y Prieto, son figuras destacadas y EL IRIS también lo es porque hace honor compitiendo en precios con todas las casas, Compañía, 6.

Por fin de temporada se liquidan objetos de costura - Cunas, a 5 pesetas - Andadores niño a 3 ptas BURGOS, 12

TALLERES DE TETUAN Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja JACINTO FERNANDEZ ESPECIALIDADES: Fumistería, hidrotapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinetería y níquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena. Tetuón, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

usted fuma? Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra. SANTANDER

SEÑORA ¿Quiere usted que su bebé vaya elegante y económicamente vestido? No lo dude un momento y acuda a El Gallo de Oro Indisiblemente allí encontrará la ropita que usted desea en los colores MAS FINOS Y DE MAS REFINADO GUSTO VISITE HOY MISMO NUESTRA EXPOSICION Pi y Margall, número 1 - SANTANDER

¡¡OBREROS!! Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander), llevan si m... la mar a CAO Ayudados a prosperar, exigiéndolas en todos los comercios!!

Bar Español CAFÉ EXPRES APERITIVOS COCINA SELECTA VARIADO PLATO DEL DIA RIVERA, 15 Y BLANCA, 16 SANTANDER

ANUNCIOS ECONÓMICOS PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor. EL SIGLO XIX. Bar. Blanco añejo de la Nava. Daniz y Velarde, 9. BIBLIOTECA DE LOS SIN DIOS. La novela proletaria. De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6. J. Méndez «CASTEROS! Comed frente a estación Castróbrico. Marina Montañesa. Amado Vega. CALLE DE ESTA número 1. Bar Resto- rante «Villa Rosa». Tapas variadas. CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje. INSTALACIONES ELECTRICAS - Casa Rincón. Carbajal, 1. Teléfono 12-58. Haga encargos. SILVA. Úrce perfume, pinturas, artículos de guerra. Adquiriéndolos. Establecimiento frente Pescadería. ESALONES DE LA RIVA. Máquinas de escribir. Blanca, 6. LA DECORATIVA. Artículos. 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratos, sin competencia. EL EBRO. Bar-Restaurant. Reinos. Cocina casera. Servicio a la carta. GUTIERREZ. Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1868. Burgos 1. Santander. CASA MATE. Alameda Primera. Artículos mudables a precios módicos sin competencia.

Según dice «El Socialista», hoy habrán llegado a Cádiz los complicados en el complot de Madrid En el Consejo de ministros celebrado esta mañana en el Palacio de la Presidencia, se siguió el estudio de los presupuestos para el ejercicio próximo

«El Sol» y la reforma del Cuerpo diplomático

Madrid.—«El Sol» dice en su número de hoy acerca de la reorganización de la carrera diplomática, que es necesario meditar mucho en el designio del señor Zulueta, cuya concepción en el nuevo proyecto es muy inteligente y muy nueva en las instituciones del Estado.

Agrega que es necesario que la República esté representada en el mundo por hombres que pongan su inteligencia por encima de aquellas condiciones de casta y de mundo, que antes eran prerrogativas de los dependientes del Cuerpo diplomático.

Termina diciendo que espera hoy mismo que se aceptada la proposición del ministro de Estado señor Zulueta.

«El Liberal» y la conveniencia de la Conjunción Republicana

Madrid.—«El Liberal», en un suelto se refiere a las continuas disensiones que vienen ocurriendo en los partidos republicanos y dice que es lamentable ese desprendimiento del bloque republicano.

Agrega que ese desprendimiento no es el camino que deben de seguir, pues el pueblo vota la conjunción republicano-socialista porque le gusta ver la unión de los republicanos, y añade que esa unión debe ser sagrada, para consolidar definitivamente la República.

A nadie le es lícito promover estas escisiones—termina diciendo.

El mismo periódico, en otro suelto, comenta la refundición pedagógica que se ha hecho en España desde el nuevo régimen, y dice que en los Centros escolares debe existir un franco ambiente de republicанизación, para apartar de ellos el espíritu jesuítico dado en regímenes anteriores.

Unas declaraciones del ministro de Agricultura

Madrid.—El ministro de Agricultura don Marcelino Domingo ha hecho unas interesantes declaraciones a un redactor del «Noticiero Universal».

En su conversación con el periodista ha manifestado el ministro de Agricultura que esta misma semana quedarán aprobados el Estatuto de Cataluña y el proyecto de Reforma Agraria.

La República—ha dicho—ha realizado una obra que por la brevedad y la utilidad no tiene par en la Historia.

Cuando se piense que en un año que lleva funcionando el Parlamento y en un año y medio de nuevo Régimen tiene España una Constitución y ha puesto en marcha más de 10.000 Escuelas, y ha logrado una disciplina social, ha restablecido la libertad, ha prestado la Hacienda y con el Estatuto ha logrado una nueva estructuración del Estado, y con la Reforma Agraria ha conseguido una obra de economía, es necesario reconocer que la República ha realizado una obra ingente y ejemplar.

Don Marcelino Domingo terminó su conversación con el reportero hablando extensamente sobre el proyecto de reforma agraria y el propósito del Gobierno de catastrar y amirallar las fincas rústicas.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» publica entre otras las siguientes disposiciones oficiales:

Guerra.—Concediendo fuerza de ley al decreto de 13 de agosto último por el que se suprime la Dirección general del Cuerpo de Carabineros.

Nombrando inspectores de las brigadas los números 1, 2 y 3 a los generales de brigada don León Blanco, don Daniel Gil y don Aurelio Otero.

El asunto de las deportaciones

Madrid.—Según afirma el «Socialista», dice que el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, tiene ya ultimados los expedientes de los detenidos a consecuencia del último complot monárquico, los cuales habrán de ser deportados a Villa Cisneros a bordo del «España número 5», que se encuentra en Cádiz.

Agrega el mismo periódico, que a bordo del mencionado buque se encuentran ya los detenidos en Sevilla y termina diciendo que seguramente hoy llegarán a Cádiz todos los detenidos y complicados que se encontraban en Madrid.

El banquete del Congreso de Telecomunicación

Madrid.—Ayer se celebró el banquete con motivo del Congreso de Telecomunicación Internacional.

Asistieron al acto unos seiscientos comensales. En la mesa presidencial se sentaron los ministros de Estado, Gobernación, Instrucción y Marina, con el subsecretario de Comunicaciones y los directores del Congreso de Telecomunicación, varios miembros del Cuerpo diplomático, el nuncio de S. S., como decano del mismo, y las autoridades de Madrid.

A los postres, el ministro de Estado pronunció un discurso, en francés, expresando el deseo de la República española de que prosperen todos los pueblos representados en este Congreso. Expuso la satisfacción que ha producido en España su celebración. Dice que la radiotelegrafía ha achicado el mundo, que se comunica a volando las distancias y estrechando la unión moral y espiritual entre todos los pueblos del mundo. Elogió los trabajos de la Conferencia e hizo votos por la felicidad de los pueblos en ella representados.

Luego, en castellano, dirigió un caluroso saludo a los pueblos de este país, brindando por el estrechamiento de relaciones con todos los pueblos del mundo y por la unión de todos en favor de la paz universal.

El delegado francés, señor Gautier, decano del Congreso, pronunció un breve discurso, agradeciendo las atenciones que para los congresistas ha tenido la República española, y bebió por el gran pueblo español y por su raza, que jugó tan gran papel en la civilización del mundo, y que hoy, en su nuevo régimen, adquiere toda la preponderancia a que tiene derecho.

El ministro de Obras Públicas

Madrid.—Mañana, si las ocupaciones se lo permiten, marchará el señor Prieto en automóvil a Córdoba, para asistir con el señor Alcalá Zamora a la colocación de la primera piedra del edificio de los ferroviarios, que se celebrará por la tarde. Probablemente el señor Prieto regresará con el presidente de la República para asistir al Consejo del jueves en el Palacio Nacional.

La Legión de honor al señor Alcalá Zamora

París.—El periódico «La República» publica un artículo redactado en términos elogiosos a propósito de la concesión al señor Alcalá Zamora de

la Gran Cruz de la Legión de honor.

El periódico dice, entre otras cosas, que Francia ha querido de este modo honrar a todo el pueblo español, y al nuevo régimen republicano en la persona del gran latino de alma generosa, eminente hombre de Estado y verdadero republicano.

Maurice Prax publica en el «Petit Parisien» un artículo en el que estima que al conferir la Gran Cruz de la Legión de honor al presidente de la República española, el Gobierno francés ha llevado a cabo un acto particularmente acertado y oportuno.

Aunque joven—añade el articulista—la República española ha sabido elegir sus hombres y elegir personalidades de experiencia, prudencia y sabiduría. No se ha sentido tentada de ir a correr la bella aventura con los pequeños donjuanes de la política, con los tribunos de café y de plaza de toros. Por último—termina diciendo—la joven República se siente lo bastante fuerte para mostrarse humana y grande. Quiere permanecer benévola y generosa, y por ello ha indultado a Sanjurjo, soldado rebelde. La joven República está dispuesta a defenderse, pero no quiere vengarse y tiene el valor de ser clemente.

El número de parados en Inglaterra

Londres.—Se anuncia que el número de obreros parados en 22 de agosto había aumentado en 48.046, con relación a la fecha de 25 de julio último. En comparación con igual fecha del año anterior, ha ascendido el número de parados en 126.046.

Manifestaciones monárquicas en Alemania

Berlín.—Las manifestaciones que acaban de celebrarse en Stahlhelm en favor de los Hohenzollern han tenido gran repercusión inmediata en Baviera. El príncipe Ruprecht habló dos veces en Dirschach, con motivo de la ceremonia para conmemorar el LXXV aniversario de la dinastía a que pertenecen.

El príncipe Ruprecht expresó su satisfacción al ver que las relaciones entre el Reich y los Estados alemanes han mejorado últimamente.

Estas manifestaciones tienen todas un carácter netamente monárquico.

Llega a Madrid el juez especial señor Camarero

Madrid.—Ha llegado a la villa el juez especial que marchó a Sevilla para investigar e instruir el oportuno expediente por los sucesos desarrollados en Sevilla el pasado 10 de Agosto.

Al señor Camarero acompañaba el magistrado señor Astola.

En el expediente instruido por el juez señor Camarero figuran 151 procesados, y después que descansen unos días, redactará una síntesis de todo lo actuado.

Una vez hecha la relación la trasladará a la Sala del Supremo.

También se calcula que el primer juicio oral que habrá de celebrarse y con la fórmula de ordinario será el correspondiente a los sucesos ocurridos en Andalucía.

Continúan las diligencias del juez especial

Madrid.—El juez especial que entiende en los sucesos ocurridos en Madrid el pasado mes de Agosto, marchó esta mañana a Guadalajara y a Alcalá de Henares, para tomar nueva declaración al coronel de caballería, don Daniel de Benito.

Una petición del Colegio de abogados madrileño

Madrid.—Al ministro de la Gobernación le visitó esta mañana una comisión del Colegio de Abogados de Madrid que fué a interesar del señor Casares Quiroga la marcha del expediente en el que se encuentran incluidos algunos compañeros complicados en los sucesos del complot monárquico y que se encuentran detenidos.

El señor Casares Quiroga dijo a los comisionados que cuando él fué detenido en los días de la Monarquía se interesaron por él de forma muy especial los abogados del Colegio de la Coruña, y que haría en favor de los abogados del Colegio de Madrid cuanto estuviera de su parte.

Se ponen en huelga por considerar injustos algunos despidos

Aguilera de la Frontera.—Los obreros que trabajan en la fábrica de la razón social de Carbonell y Compañía, se declararon esta mañana en huelga por considerar injusto el despido de unos compañeros.

Los huelguistas han manifestado que el desdicho no tiene razón de ser ya que en los momentos actuales tienen abundante trabajo.

Una batalla campal

Palma del Condado.—Por rivalidades entre familias, se produjo una verdadera batalla campal, en la que resultaron heridos de gravedad Francisco Medina, Antonio Arias y Josefa Medina.

Los heridos fueron asistidos en la Casa de socorro, quedando el primero en calidad de detenido, acusado como autor de las lesiones causadas al Antonio Arias.

El «Graf Zeppelin» pasa sobre el Mediterráneo

Almuñecar.—Esta mañana, a las nueve, pasó sobre el Mediterráneo la aeronave «Graf Zeppelin», de regreso de su viaje a América.

Al pasar sobre esta población iba a una altura del mil metros.

Almería.—A las diez y cinco de la

Café rico barato

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES con Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR, Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL. Pida achicoria de La Granja en todos los comercios.

mañana pasó sobre esta población a una altura de 150 metros el «Graf Zeppelin».

El paso del dirigible que se conduce a su base, fué presenciado por un enorme gentío.

Entrega de una colecta

Pontevedra.—Ayer fueron entregadas a las familias de las víctimas de la lancha zozobrada «Azaña», 5.294 pesetas que fueron recaudadas por la esposa del diputado don Emiliano Iglesias.

Se descubre un complot comunista en Valparaíso

Santiago de Chile.—Comunican de Valparaíso que se ha descubierto un complot comunista que al parecer obraba con órdenes enviadas por el Consejo comunista de Montevideo.

Consecuencia del descubrimiento de este complot la Policía ha procedido a la detención de los jefes del partido comunista en la República.

Consejo de Ministros en la Presidencia

Madrid.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en Consejo en el Palacio de la Presidencia.

A la entrada el ministro de Marina dijo a los periodistas que llevaba al Consejo un decreto por el que se separaba definitivamente de la Armada al segundo comandante de Marina de Sevilla, complicado en los sucesos ocurridos en el mes de agosto último en aquella capital.

El ministro de Justicia señor Albornoz manifestó a los informadores que llevaba a la consideración de sus compañeros de consejo varios datos relativos a los presupuestos de su departamento por si en la reunión se trataba algo sobre ellos.

El consejo terminó a las dos de la tarde y en la nota oficial a entre otros figuran los siguientes asuntos:

El Consejo ha continuado estudiando los presupuestos para el ejercicio próximo.

Guerra.—Decreto fijando las cantidades para el presupuesto militar del año 1933.

Marina.—Separando definitivamente de la Armada al capitán de fragata don Baldomero Junco, segundo comandante de Marina en Sevilla.

Expediente de libertad condicional a los procesados Antonio Beraza y Alfonso Beraurte.

Hacienda, aprobando la relación de trabajos llevados a cabo por el ministerio y relativos al catastro y a la riqueza urbana.

Obras Públicas.—Autorizando al ministro para que anuncie la subasta de las obras de reparación que habrán de hacerse en diferentes carreteras de provincias.

Otro del mismo Ministerio relativo a diversas jubilaciones de funcionarios del departamento.

Solución de una huelga

Alberique.—Se ha solucionado la huelga de obreros campesinos, habiéndose reanudado los trabajos en los plantíos del arroz.

Fallecimiento de un ex senador

Lugo.—Hoy ha fallecido en esta población, a los 92 años de edad el ex senador vitalicio don Citeo Neyra Galoso.

Un joven es apuñalado por su novia

Lugo.—Cuando salía de la iglesia el joven Antonio Díaz fué agredido por una joven que había sido novia suya, la que causó al Antonio dos heridas con un puñal, una en el vientre y otra en la región torácica.

La joven autora de la agresión se dio a la fuga, y el herido fué trasladado en gravísimo estado al hospital.

Se reanudan los trabajos en las minas de Puertollano

Puertollano.—Han reanudado los trabajos los mineros que se encontraban en huelga.

La normalidad es absoluta en la población.

Guardias de Asalto y del Cuerpo de la Guardia civil continúan prestando servicio de vigilancia en previsión de que puedan ocurrir nuevos incidentes.

En el hospital de Ciudad Real ha fallecido otro de los heridos a consecuencia de los sucesos desarrollados el día 2.

El fallecido se llama Alejandro Romero. Los demás heridos continúan mejorando y el Juzgado activa sus diligencias para depurar todo lo ocurrido.

El homenaje a don Julio Carabias

Madrid.—En el Consejo que ayer celebró el Banco de España, se acordó por unanimidad adherirse al banquete que el día 9, a las nueve y media de la noche se dará al gobernador del Banco de España don Julio Carabias. Asistirán al mismo todos los consejeros que se encuentren en Madrid.

La nota de la Comisión organizadora del homenaje la firman, entre otros don Teodomiro Menéndez, don Felipe Sánchez Román, don Antonio Sacristán, don Isidoro Vergara, don Julián Zugazagoitia y don Rafael Salazar Alonso. La referida nota dice lo siguiente: «Don Julio Carabias, gobernador del Banco de España y hombre de la República, va a recibir el testimonio cordial que un grupo de amigos, compañeros y admiradores le ofrecemos. Pocos elogios—su modestia los rechazaría—son necesarios para aquellos que no conocen a fondo su personalidad; ninguno para los que sabemos su animosa y acertada la-

bor al frente de nuestro Banco de emisión.

Julio Carabias ha puesto su inteligencia al servicio de la República en los momentos más delicados para la economía española. Aquellos en que todo el mundo estaba presto a lanzarse sobre ella y a desmenuarla sin escrúpulos.

Y siempre su personalidad, en estrecha colaboración con los ministros de Hacienda, ha actuado sin perder ni la serenidad ni el optimismo.

Los días que Carabias lleva al frente del Banco de España han sido días de árduo trabajo y acertada orientación. Su llaneza y jovialidad con todos es algo que no solía emanar de tan alto cargo.»

Dispara desde el balcón de su casa

En el día de ayer, tuvo lugar un hecho que pudo tener fatales consecuencias en el pueblo de Veguillas, a causa de antiguos resentimientos, discutían acaloradamente las vecinas de dicha localidad Estela García Parra y Florinda García Peña. El motivo de las diferencias existentes entre dichas vecinas, dimanaban porque el hermano de Florinda había tenido relaciones amorosas con una hermana de la Estela, que dieron por resultado la deshonra y el abandono de la enamorada.

Como muchas otras veces, la Florinda y la Estela discutían respecto al asunto de las relaciones de sus respectivos hermanos y en el día de ayer acertó a pasar por la puerta de Florinda, Estela, estando la hermana del seductor en el balcón. Al verse las dos mujeres volvieron a entablar discusión y la Florinda, entrando súbitamente al interior de la habitación, sacó una escopeta de dos cañones, propiedad de su esposo Julián Mencia y con ella hizo un disparo sobre la Estela, que hoy vive de casualidad, pues el disparo no llegó a hacer blanco.

Detenida la Florinda declara que el disparo lo hizo solo por asustar a su vecina que había comenzado a apedrear la puerta. La autora del disparo, con el arma y el atestado correspondiente, ha sido puesta a disposición del juez.

Y ante mismo a pues de las diferencias valores siempre gar, ha de si su «cavern un direc tional: ta Arte. Y cada enticada d: teniente mente. 1 niones d: zaro. No chistas contenan nombre i y en sus

Y al r ción. To quierdistas, cura licos y masa a l tearon y festeja sima sig cultura

En es triste im calde de de cierto citación «Espión Pero r nida con mo alcamento Cántabr: Londres

Excurs de signi mental c Torrelav tañesin ros... p vega lle gran pu trados. «valos: canos; zas; gu vaba «v que más sentimie Los val

En la sucursal, Hernán Cortes, 6, préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por 100 previo aviso de ocho días.

Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8.

Subcentral: de 9 a 1 de 3 a 5.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezas de la Sal y Reinos. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (Calle de Tartin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal, Hernán Cortes, 6, préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por 100 previo aviso de ocho días.

Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8.

Subcentral: de 9 a 1 de 3 a 5.



ALFA
Construcción nacional «Supera a todas»
y cuesta la mitad
AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-23

Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 66
Radio - Fonos - Discos «Regal»

Representante: G. PERUJO

Gran Kursaal «La Tierruca»

Gran concurso de cantadores de flamenco para los días 12, 13, 14 y 15 de septiembre

Los aficionados que deseen tomar parte podrán inscribirse en este Concurso durante los días 5 al 9

UN PREMIO de 200 ptas. y otro de 50 ptas.

Todas las noches variadas 10, 11 y 12 noche - Suplemento 11 no ha en adelante